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11 _ q:tqo der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 

lies Natiunllratcs XV II . (jcsctzßcbung~pcriudc 

A N F RA G E 

der Abgeordneten ßuchner und Mitunterzeichner an den 

Bundesminister für Umwelt, Jugend und Familie 

betreffend stark mit Schadstoffen angereicherten Schnee im Gemeindegebiet von 
Steyregg 

In der Nacht von 8. auf 9 .Jänner 1990 fielen auf einer relativ kleinen Fläche 
von ca. 4 km', die im wesentlichen das Kerngebiet der Stadt Steyregg, Oberöster­
eich, umfaßte, aus wolkenlosem Himmel ca . 3 - 5 cm Schnee. 

Die chemische Analyse dieses "Schneewunders" ergab erschreckende Schadstoffwerte. 
Der Schnee hatte einerseits einen extrem hohen Staubgehalt, der mit großen Mengen 
an Eisen, aber auch mit Silizium , Kalium , Calcium , Titan , Mangan, Zink und Kupfer 
angereichert war . Die Herkunft des Staubes dürfte vorwiegend aus VÖEST-Anlagen 
stammen . 
Das Schmelzwasser ergab einen sehr hohen pli-Wert von 9,76 und hohe Dosen an 
Chlorid, Sulfat, Nitrat und Nitrit, was auf die Düngemittelproduktion der AGRO­
Linz hinweist . 
Der Gesamtkohlenwasserstoffwert überschritt um ein Vielfaches den Trinkwasser­
grenzwert. 
Laut Aussage des Chemikers dürfte das "Schmelzwasser dieses Schnees bei Anwendung 
der Richtlinien des ßundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft in unbehan­
delter Form nicht einmal in eine öffentliche Kanalisation abgeleitet werden 
(zu hoher pH-Wert) ". 

Damit ist wieder einmal, von einer anderen Zugangsseite her bewiesen, wie im 
Linzer Großraum Wasser, Boden , Umwelt und Menschen vergiftet werden . 

Die unterzeichneten Abgeordneten stellen daher folgende 

A N FRA G E 

1. ) Sind Ihnen solche Untersuchungen des Schnees aus dem Linzer Raum von früher 
bekannt bzw . gibt es ähnliche Schneemessungen in anderen Teilen Österreichs 
und wie sehen die Ergebnisse aus? 

2.) Welche Wirkungen auf die Vegetation gehen von solchen Niederschlägen aus? 

3.) Welche Wirkungen haben solche Niederschläge auf Boden bzw. Grundwasser? 

4 . ) Können Sie eine Gesundheitsgefährdung von Kindern, die oft Schnee essen, aus­
schließen? 

S. ) Welche Schritte werden Sie unternehmen, um eine Gefährdung von Mensch, Ve-

\ getation und Grundwasser auszuschließen? ~ 
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